

**МЕТОДИЧЕСКИЕ РАЗЪЯСНЕНИЯ**  
**по номинациям IV Международной детско-юношеской премии**  
**«Экология – дело каждого»**

Данные методические разъяснения носят информационный характер и предназначены для использования участниками Премии при подготовке конкурсных работ.

**1. Номинация «Экомир»**

В этой номинации участники дети и подростки от 6 до 18 лет включительно. Участие индивидуальное.

В этой номинации участники представляют собственный взгляд на образ окружающего мира, который они создают, рассказывают и показывают, каким они видят свой экологичный мир, экологичный дом, комнату, где живут, или экологичный уютный двор, в котором проводят свободное время, представляют положительный опыт решения экологических вопросов, позитивные экологические инициативы, которые есть в месте проживания участника. Участники могут в видеороликах привести примеры спасения или оказания помощи животным, растениям, популяризации темы сохранения редких видов птиц, представителей животного и растительного мира, в т.ч. числе занесенных в Красную книгу, примеры волонтерства. В своих работах можно рассказать о любимых питомцах и их привычках, о полезных активностях, которые участники проводят вместе с ними.

Используя оригинальные идеи и творческий подход, участники могут поделиться тем, как происходит, например, уборка дома и придомовой территории по особым правилам, как они ухаживают за своими питомцами и соблюдают санитарные правила при выгуливании животных, как выращивают растения на подоконнике. Можно представить рассказ или разъяснение о том, как происходит сортировка мусора у вас в городе или поселке и насколько это для всех важно. Окружающим будет интересен искренний рассказ участника о том, почему сохранение планеты начинается с каждого из нас. Участники могут привлечь внимание к проблеме бережного отношения к окружающей среде в творческой форме, исполнив танец, спев песню или прочитав стихотворение собственного сочинения. Это только некоторые идеи, которые можно использовать при подготовке работ в этой номинации. Представьте свой экомир, который вы создаете вокруг себя.

Работа должна быть сделана в виде видеоролика и иметь осмысленное название (до 80 символов с пробелами). Приветствуется длительность видеоролика от 15 секунд до 1 минуты. Короткие видеоролики оцениваются жюри выше, чем длинные.

## **2. Номинация «Экоблогер»**

В этой номинации участники - дети и подростки от 6 до 18 лет включительно. Участие индивидуальное.

Участникам необходимо создать видеосюжет или видеобзор по теме экологии и охраны окружающей среды. Также это может быть один или несколько лайфхаков, разъясняющих значимость экологического отношения к природе, миру, людям. Например, предложить вариант, как сделать жизнь домашних животных экологичной, из какого материала выбрать сумку для школы, как правильно сортировать мусор или организовать сбор макулатуры, как в обычной жизни отказаться от пластика и др.

Можно представить придуманный челлендж (обязательно призвав повторить так же) или видеосюжет, которые мотивируют к решению экологических задач с представлением имеющегося в детской и молодежной среде положительного опыта бережного отношения к природе, использования полиэтилена, бумаги, пластика и др. Например, участник заявляет о том, что он готов прожить день или неделю без полиэтилена, без пластиковых бутылок или готов убедить родителей, что надо разделять мусор правильно.

Также можно представить сюжет на тему сохранения окружающей среды, бережного отношения к природе, повышения уровня экологической культуры детей и подростков. Сюжет должен держать внимание зрителей, а значит, при его создании целесообразно использовать понятный язык изложения материала и интересный видеоряд. В такой работе приветствуются комментарии профильных специалистов или экспертов, наличие синхронов, стендапов.

Творческие работы в номинации «Экоблогер» выполняются в формате видеоролика и должны иметь осмысленное название (до 80 символов с пробелами). Приветствуется длительность видеоролика от 15 секунд до 1 минуты.

## **3. Номинация «Экомультфильм»**

В этой номинации участники - дети и подростки от 6 до 18 лет включительно. Участие индивидуальное. Участие индивидуальное.

Творческая работа выполняется в виде анимационного ролика и должна иметь осмысленное название (до 80 символов с пробелами). Приветствуется длительность анимационного ролика от 1 минуты, но не превышающая 3 минут.

В этой номинации проявляется умение участников интересно представить экологическую идею или вопрос, рассказать о теме сохранения окружающей среды, бережного отношения к природе, показать, как важно повышать уровень экологической культуры детей и подростков.

Внимание зрителей можно привлечь средствами создания мультфильма (рисованный, пластилиновый и др.), необычностью сюжета, его новизной.

#### **4. Номинация «Экорисунок»**

В этой номинации участники - дети и подростки от 6 до 17 лет включительно. Участие индивидуальное. Участие индивидуальное.

Участники предоставляют свои работы в виде сканов рисунков, выполненных на бумаге или ином материале (формат А4 или А3). На этапе создания рисунков можно использовать любую технику и средства для рисования (цветные карандаши, краски, восковые мелки и др.). Также работа может быть выполнена в виде компьютерного рисунка (растровые или векторные рисунки, выполненные полностью самостоятельно с помощью любого программного средства) на любую экологическую тематику. Не принимаются скриншоты, рисунки с рамками.

Работа обязательно должна иметь осмысленное название (до 80 символов с пробелами).

Идея номинации состоит в популяризации темы сохранения окружающей среды, бережного отношения к природе и повышения уровня экологической культуры детей и подростков с помощью изобразительного искусства.

Авторский взгляд на тему номинации всегда ценен своей оригинальностью. Организаторы уверены, что у самих участников много творческих идей, высокий уровень художественного мастерства для того, чтобы представить соответствующий возрасту участника рисунок.

Файл творческой работы должен быть в формате JPG размером не более 5 Мб и разрешением не менее 1920 пикселей по короткой стороне изображения.

#### **5. Номинация «Экофокус»**

В этой номинации участники - дети и подростки от 6 до 17 лет включительно. Участие индивидуальное. Участие индивидуальное.

Фотография может быть выполнена в любом жанре фотосъемки и на любую экологическую тематику, затрагивающую вопросы сохранения природы, окружающей среды, бережного отношения к природе. Работа обязательно должна иметь осмысленное название (до 80 символов с пробелами). Размером файла не более 5 Мб и разрешением не менее 1920 пикселей по короткой стороне изображения, формат JPG.

Задача номинации: популяризировать тему экологии через объектив фотокамеры и привлечь внимание к экологическим проблемам и вопросам сохранения природы и окружающей среды детей разных возрастных групп.

При создании фото приветствуется фантазия участника, художественное решение, эффектный ракурс фотографии, можно использовать разные современные приспособления, делать макросъемку.

Обратите внимание, есть ли на снимках отражение какого-либо события, уникального процесса, актуально ли оно для содержания номинации, и вообще, для кого оно предназначено.

Не принимаются фотографии с рамкой, нанесенными надписями, коллажи, фотографии, подвергнутые значительной компьютерной обработке, скриншоты. Не допускается монтаж, удаление, подмена или изменение части изображения. Допускается экспо- и цветокоррекция фотографии.

## **6. Номинация «Экотуризм»**

В этой номинации участники - дети и подростки от 6 до 18 лет включительно и педагогический работники.

Работа должна быть выполнена в виде видеоролика и иметь осмысленное название (до 80 символов с пробелами). Приветствуется длительность видеоролика от 15 секунд до 1 минуты.

Творческие работы в данной номинации могут быть посвящены проработке инициативы в области экологического туризма.

Задача номинации: повысить вовлеченность детей и молодежи в экологическую повестку через развитие экотуризма, популяризация туристических экологических маршрутов, разработка и создание экологических маршрутов.

Приветствуется видеосюжеты с рассказами о памятниках природы, природных достопримечательностях, экологичном отдыхе в уникальных местах, об объектах туристского показа. Предложенные идеи по разработке и созданию экологических маршрутов должны иметь прикладное значение.

Не допускаются видеоролики с освещением экологических проблем

## **7. Номинация «Экопросвещение»**

В этой номинации участники - дети и подростки от 6 до 18 лет включительно и педагогический работники.

Работа должна быть выполнена в виде видеоролика и иметь осмысленное название (до 80 символов с пробелами). Длительность видеоролика – до 3 минут. Максимальный хронометраж может быть увеличен в исключительных случаях по решению Оргкомитета.

Задачи номинации: популяризировать тему экологического просвещения среди детей, молодежи и взрослого населения, тему сохранения животных и растений, занесенных в Красную книгу, сохранения дикой фауны и флоры, находящихся под угрозой уничтожения и исчезновения; популяризировать научную и проектную деятельность в области сохранения окружающей среды, экологии, экологического просвещения через различные формы деятельности (волонтерство, проведение экологических мероприятий, создание обучающего визуального и аудиоконтента, познавательно-развлекательного видеоконтента).

Творческая работа может освещать волонтерскую деятельность участника. Также в работе могут быть показаны экологические мероприятия или серия таких мероприятий (акция, флешмоб, выставка, экологический урок, фильм, спектакль и т.д.), проведенных участником с целью экологического просвещения среди детей, молодежи и/или взрослого населения.

Участник может в своей творческой работе осветить практические результаты экологического просвещения детей и подростков посредством ведения блога, канала в социальных сетях, телеканала, выхода в эфир (публикации) собственных материалов участника в средствах массовой информации. Кроме того, в данной номинации предлагается снять телевизионный сюжет, программу или фильм для популяризации бережного отношения к природе среди молодежи.

## **8. Номинация «Экология души»**

В этой номинации участники - педагогические работники. Участие индивидуальное.

Задача номинации: представить участником Премии экологию внутреннего мира, основанного на этических принципах, главной миссией которого является сохранение экологичной жизни на Земле и помощь животному и растительному миру; представить участником опыт духовно-нравственного воспитания личности через свое небезразличное отношение к живой природе, примеры спасения животных; популяризировать тему экологического воспитания через творчество, в т.ч. промыслы, фольклор и др., которое сохранилось в семье или в месте проживания участника, или через авторское творчество участника с помощью песни, танца, стихотворений, эссе.

Работа должна быть выполнена в виде видеоролика и иметь осмысленное название (до 80 символов с пробелами). Приветствуется длительность видеоролика от 15 секунд до 2 минут.

## **9. Номинация «Экосемья»**

В этой номинации принимают участие работы семейных команд, в которых есть дети и подростки в возрасте до 18 лет включительно, а также команды из двух и более детей и подростков в возрасте до 18 лет, объединенных общей экологической идеей. Заявка на участие подается от имени одного из детей указанного возраста.

В этой номинации участники популяризируют тему экологического семейного воспитания и повышения уровня экологической культуры детей, подростков и их родителей, представляют опыт семьи с детьми или группы детей по проведению экологических акций в разных форматах и жанрах, отражающих пропаганду экологического благополучия.

Важно представить командный «всесемейный» подход к мероприятию, показать значимость участия каждого члена семьи в семейных экомероприятиях,

их обязанности в семейном экологическом образе жизни. Представьте, как семья участвует в сортировке и утилизации отходов, организации субботников или в экологических акциях. Это может быть любая креативная акция в виде совместных рисунков, танца или посадки деревьев и уборки территории, а может быть сочинение песни или стихотворения. Возможно представить и многолетние экологические традиции, которые имеются в семье и соблюдаются несколькими поколениями (старшее поколение (бабушки, дедушки), родители, дети). Участники также могут в видеороликах показать примеры организации и/или участия в забегах, акциях, флешмобах, посвящённых экологии и сохранению окружающей среды.

Работа должна быть представлена в виде видеоролика и иметь осмысленное название (до 80 символов с пробелами). Приветствуется длительность видеоролика от 15 секунд до 1 минуты.

## **10. Номинация «Экосоюз»**

В этой номинации принимают участие командные работы с участием детей и подростков в возрасте до 18 лет включительно. Коллективная работа в номинации «Экосоюз» подается от представителя учреждения, при этом состав участников по количеству не регламентирован, так как участником является одна организация, учреждение или движение, развивающие и пропагандирующие высокую значимость экологичной окружающей среды.

Коллектив представляет видеоролик об экологическом мероприятии «от начала до конца», которое проводилось в организации, учреждении или общественным движением сроком не менее одного месяца и имеет реальный положительный результат. Также можно показать системную работу по экологическому воспитанию детей и подростков в учреждении.

Зрителям должна быть понятна идея экологического мероприятия, его значимость для учреждения/города/района.

Обратите внимание на то, как идея вашего экологического мероприятия может быть распространена (или уже распространяется) в другие организации/учреждения.

Также коллектив может представить ролик о проведенных забегах, экокциях, экофлешмобах, отражающих максимальное вовлечение большого количества детей и подростков, представителей общественности для популяризации темы экологии и бережного отношения к природе. Это может быть песня в исполнении десятков детей, танец, так и другие нестандартные и необычные мероприятия по экологической тематике.

Приветствуется длительность видеоролика от 15 секунд до 2 минут. Работа должна иметь осмысленное название (до 80 символов с пробелами).

Кроме того, при оценке и выявлении победителей в этой номинации жюри будет обращать внимание на количество привлеченных обучающихся этой школы, их родителей и друзей.

### **11. Номинация "Экопроект"**

Работа должна быть выполнена в виде видеоролика и иметь осмысленное название (до 80 символов с пробелами). Приветствуется длительность видеоролика от 15 секунд до 2 минут.

Задача – представить концепцию для реализации экологического проекта. Работа обязательно должна содержать цели, задачи, новизну и нестандартный подход, иметь сроки реализации проекта, социальную и экологическую значимость, содержать смету проекта и её обоснование, отражать личный вклад участника в разработку проекта и последующую реализацию.

Не допускается включение в смету расходов на рекламу, разработку дизайна, привлечение специалистов, создание баз данных, сайтов, программ для ЭВМ, оплату проезда и проживания, аренду помещений, земельных участков, а также иных расходов, которые прямо не связаны с реализацией проекта. Смета должна быть ориентирована на бюджет для создания технологии, которую можно применить на практике.

Участнику необходимо определиться, насколько реалистичен в выполнении представляемый проект, кому он необходим, какую социальную значимость несет, предполагается ли вовлечение в его работу и реализацию других общественных организаций.

Участник должен быть автором видеоролика и использовать собственный визуальный и аудиоматериал. Цитирование видео-, фотои/или аудиоматериалов другого автора допускается в минимальном объеме и при обязательном указании их источника (ссылки на материал в сети «Интернет») и автора.

**Видеоролики и анимационные ролики представляются в виде файла формата MP4 размером не более 300 МБ и разрешением не менее 480 пикселей по короткой стороне видимого изображения.**

Участие в видеоролике непосредственно участника/участников обязательно в том количестве, в котором они указаны в заявке.